

戰時川邊墾荒記

趙宗鼎

近三十年來筆者親見行政院退除役官兵輔導會輔導業務成績卓著，不禁想起抗戰時期，政府輔導傷兵就業，築路藍縷的艱辛往事，謹就記憶所及分述如次，藉供關心抗戰史者參考。

四十年前抗日殺敵傷病官兵之輔導，是政府重要施政之一環。抗戰八年，據統計負傷官兵總數一七六一、三三五人。戰區遼闊遍及全國，後方各省傷兵雲集，蔣委員長於民國二十八年下令在陪都重慶成立傷兵管理處，派魏益三中將任處長，各省設分支機構，負責辦理傷兵管理業務。負傷就醫官兵出院後，輕傷者重返部隊繼續參戰。

其有不能用行者，必多轉運周美。民國二十九年軍政部奉命成立殘廢軍人生產局，局本部初設於重慶市菜園壩，不久有人建議「殘廢」二字對負傷官兵不敬，軍政部乃明令改為「榮譽軍人生產事業管理局」，此時海口多被

日軍侵佔，內地機械、物資均屬缺乏，乃先籌設置輕工業工廠及農林墾殖團隊，安置傷愈官兵，學習就業，計畫雖經擬訂，而廣大墾地為一重要

峨邊四縣情況特殊

居重慶上游，與樂山縣屬之五通橋、竹根灘僅一水之隔，為進入峨邊、馬邊兩縣之孔道，由西壩經清水溪，可進入馬邊縣，經軒溪、五渡溪可進入峨邊縣，渡過長江由竹根灘至嘉定（樂山縣）再經峨眉縣，亦可進入峨邊縣屬之沙坪鄉。筆者曾多方搜集各區墳地資料，得悉雷、馬、屏、峨四縣與西康省區夷人居住之大、小涼山接壤，統稱之為邊區。當時交通梗阻，土匪衆多，不獨外省人前往者寥若晨星，即川省人士亦多望而卻步。筆者親臨其地後，欣悉所謂邊區，風和日麗，景色不輸江南，開發屯墾，大有可為。

他們明知政府派員進入邊區，另有任務，決不是旅行或販毒，但恐怕進入邊區的人員，偵悉他們收取烟稅的内幕，因此一定要「言語拿順」（事的口頭禪，據說劉師長裕哥出身（四川哥老會），是已故劉湘主席極為親信的部隊，這幾縣和夷區大、小涼山接壤，夷區是種植「鴉片」的地方，好似泰國、緬甸邊界的「金三角」地區，是走私販毒者的樂園，一般三山五嶽的朋友，時常幫助將毒品運往成都、重慶獲取暴利。但是他們必需經過十七師的防區，所以軍隊駐防樂山、峨眉、岷邊、馬邊四縣向來視為肥缺，當時我中央政府雖已西遷重慶，為了鞏固後方團結，政令仍有鞭長莫及之處。如要進入邊區，一定事先要獲得防區首腦同意，否則隨時隨地都會有問題發生。

西壩場均可進入，由樂山是大路比較好走（那時樂山到西昌的公路尚未通車），這一帶駐有第十七師一個師，戍守的防區是樂山、峨眉、峨邊、馬邊四縣，師部設在樂山，師長劉樹成，五短身材，一臉大麻子，我從未見他穿過軍服，經常是一襲長袍，外加一件背心，手中隨時拿着一枝長

「葛太爺請來，葛瘦瘦的身材，精神旺盛，談話不俗，而且極為和藹謙誠，我們接談甚感融洽，有相見恨晚之慨，當時即約我往他家便餐，他的家是住在街的西邊郊外，出街口過一鐵索吊橋，步行約五分鐘即到，葛家的房屋相當寬大，分為兩部份，一半是一座平房，三間式的客廳及臥室，兩傍均為雜屋及倉庫，前面一半是一新蓋不久的兩層西式樓房，樓上設一頗具規模的大佛堂，據葛家人告訴我，葛太太是一虔誠的佛教徒，她每天早晚必上樓唸經禮佛從不間斷，樓下是一大客廳，為招待往來賓客之處，我們即在此客廳便客廳，為招待往來賓客之處，我們即在此客廳便餐。葛雖不多但頗精美，飯後我們在客廳閒話家常，因而得知葛名成之，是成都某大學畢業，他同胞有四兄弟，成之居長，他們在峨邊縣擁有一些私人事業，沙坪場的沙灣有一所淘金廠，由葛的二弟朝猶負責，雇用工人雖不算多。但他由成都購回了一部小型發電機，作照明抽水之用，在那抗戰極為艱苦的時候，又是窮鄉僻壤的邊地，能有這種設備，這是沿金沙江及銅河流域，各淘金戶所沒有的，據成之告我經營狀況，除了一切開支外，只是略有盈餘並無大利可獲，在沙坪街上還設有錢莊式的小銀行，由其三弟朝烈負責，專以吸收該縣各界存款及放款為對象，業務也祇算平平，那天我們一直談到深夜，始返回旅社就寢。

原始森林土地肥沃

自此以後我們接觸的機會甚多，因悉峨邊縣屬，沿銅河的市場，除沙坪外，還有金口河、茅

坪兩處，這三個市場的收兌黃金業務得葛太爺的協助，很順利的在極短期間，即已部署完成，分派辦事人員開始工作。我隨即以全力進行我的主要任務，尋找墾區，葛成之對我所提尋找墾地的問題，真是知無不言無不盡，他告訴我峨邊與

北衛，即在此地辦有一家中國木業公司，專營原北大的同學，森林附近均為若干年代由山洪沖積之地，肥沃異常宜於農墾，平時夷人多與漢人勾結，在這無人管理的偏僻地區偷種鴉片。縣政府亦因交通險阻無法過問，我聽說後內心極感興奮

，乃約請葛成之從速聯絡中國木業公司，派人引導實地勘察，最難得的是葛成之亦親自陪同前往

。兩天之內就由葛成之完成協調，木業公司指派李科長雲波一同入山，離沙坪徒步十餘里，即到「打鑼坪」，再由該坪一直向上走均為原始森林，雜草沒腰道路泥濘，我一邊走，一邊在默默的想到，前方戰事一天天的緊張，國土一天天的為敵寇侵占而縮小，負傷的員兵也一天天的增多，

我們又是一個農業國家，更沒有建立徵兵的制度，傷愈後不能再服兵役的官兵，除了少數可以學習輕工業手藝謀生外，大部份祇能解甲歸田，從事墾殖工作，如果墾地無法解決，則後方傷兵愈聚愈多，社會治安問題，將發生不堪想像的嚴重後果，但顧不虛此行，也許是天不絕人，我們在深入山區不遠，發現道路兩旁，均為未經開發的原始土地，肥沃異常，一望無涯，極為遼闊，確

自種稻麥兼辦工廠

隨後軍政部軍務司，亦派劉長祐上校（現在台，劉上校係軍校六期畢業）前來核計分區人數，建築住屋、配置耕牛農具等問題，經過一年的籌備部署，克服了許多幾乎無法解決的困難，尤以在籌備期間，近兩仟人的食糧問題極為嚴重，因為峨邊縣屬各地，很少種植水稻及小麥，當地鄉民大多數是以包穀（玉米）為食糧，而我們傷的官兵，又多為北方及長江流域的健兒，他們傷

習慣以麵粉、大米為主食，幾經交涉四川省政府始允將這些軍糧，就近會由峨眉、樂山兩縣核撥，峨眉與岷邊雖稱鄰縣，事實上崇山峻嶺，仍相隔近二百里之遙，當時樂、西公路（樂山到西昌）尚未修築完成，兩縣又少有驛馬及其他運輸工具，必需全靠人力背負翻山越嶺倍極辛勞，僱人代運又無預算經費可供支應，祇好由開墾的榮譽軍人自行輪流，背負運補，此項艱鉅工作，直至墾區種植的稻、麥成熟收割時才獲解決。不料夷人覬視我墾區米、麥，乘我收割堆集時，始則趁夜偷竊一夕數驚，繼則明火執杖聚衆強搶，我墾兵在這窮鄉僻壤之區復無武器可資抵抗，多次呈文上級請求，因值抗戰緊張時期，批示庫無存品無從撥發，劉覺乙團長於萬不得已時乃冒生命危險，跋涉數千里北越秦關，前往河南正與日軍作戰之中原戰場，向當時任十三軍軍長石覺將軍求援，因為石覺將軍在剿匪時期與劉同隸第四師同屬當營長。那時的第四師師長是徐庭瑤將軍，旅長是前年在香港病逝的關麟徵將軍，團長是現在台灣的劉子清將軍，劉不幸在四營長任內於安徽金家寨一役左腿負傷折斷，乃後方轉任墾殖工作，石覺將軍得悉劉的苦衷，乃毅然允予協助，即將俘獲日軍之步槍二十二枝，撥借墾殖團，並派軍部陳科長押運返川，交作墾兵自衛之用，墾殖團自獲得這批武器後，經由葛成之協調夷人首腦「六支人」（夷人名），始獲安全部，相繼輔導安置傷愈官兵三千餘人，劉覺乙團長

上校繼任墾殖團長，榮譽軍人生產事業管理局，除了峨邊縣民選出，均曾前往南京，參加國大會各類輕工業工廠多處，如造紙廠、製藥廠、淘金隊等亦安置傷愈官兵甚多。

當年故友雲天遠隔

民國三十一年春間，軍事委員會委員長蔣

公眷念墾區官兵之辛勞，特派慰問組組長黎離塵（在台病故）率團前來慰問，並疏導夷人曉以大義。自後彼此相安從未發生任何事故，墾區繼續擴大，稻麥亦欣欣向榮，墾殖官兵生活更日趨安

定，筆者因任務達成，奉調軍事委員會工作，這一

段輔導傷愈官兵開墾的艱辛往事，在抗日戰爭

八年那個大時代中，可以說是一件微不足道的小事，安置人數亦不過數千人，可是對後方社會的

秩序却做到了不小的安定作用，現在事過境遷，除了前軍政部仍存有檔案可資稽考外，我想是很少為人所知，更不會有人寫出來為抗日戰爭史中

來補上這個小小的故事。民國三十四年抗日戰

爭勝利，軍事委員會委員長辦公廳主任賀國光將軍，在重慶辦理復員工作後，於三十五年奉調西

昌行轅主任，三十六年西昌行轅奉命改為西昌警備總司令部，賀將軍仍任總司令職務，筆者因一個偶然的機會，得以追隨賀將軍，先後擔任總部參議、處長等職務，西康省與峨邊毗鄰，渡過峨

邊縣屬之金口河，越箋衣嶺即為西康所屬之富林

，南（緬甸）公路，乃將樂、西公路（樂山—西昌）

，南（緬甸）公路，乃將樂、西公路（樂山—西昌）

因此峨邊至西昌有公路可通較為方便，駐在峨邊

亦為峨邊縣民選出，均曾前往南京，參加國大會會議選舉總統、副總統。葛成之雖為袍哥大爺，而

極重情感、義氣，在峨邊時幫助筆者不少，其為人溫文儒雅，酷愛文學，平時信函，亦如行雲流水，熱情奔放，詩詞雖所作不多，但清新脫俗，氣韻不凡，猶憶其過箋衣領會有句云：

朔風凜冽逼裳衣，雲作梯磴霧作基，

更喜虬枝能鬥雪，高擡玉幹與天齊。

讀此可見其文學修養之一斑，亦幫會中之奇人也。

民國三十九年春間，毛共猖獗，大陸除西昌為我軍唯

最後一個據點外，餘均淪陷。其後共僞用全力糾集優勢之兵力，分三路由雲南昭覺，及

四川雅安急進圍攻西昌，筆者適因要公奉命於元

月十四日飛經海口（海南島）轉來台灣。三月二十二日突接總部稽查處長談榮章兄電告，嚴、葛

兩兄已將峨邊縣屬之地方團隊及墾殖團隊共同組成游擊部隊，於三月二十日同到西昌，向胡宗南

長官，及賀國光總司令請示行止，並囑筆者迅速飛返西昌共同策畫，惜時不我與，航機已斷，胡

、賀二公及西南軍政長官公署，西昌警備總司令部，各級主官，重要幕僚，均於三十九年三月二十六日，奉命撤退來台，大陸亦從此全部陷落，嚴、葛兩兄因飛機無法容納，身陷西昌，存亡莫